

全国新创建中小学国防教育示范学校名单公布,我市5所学校上榜 江门国防教育出新又走心

文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 李贤芬 谢思华

鹤山市沙坪街道越塘小学创新举行国防研学节厚培学生爱国情怀;台山一中大江实验中学每周升旗仪式上,国防班学生迈着铿锵步伐,气势如虹;开平市谭宏帆纪念小学师生每逢清明前后,都会来到开平市革命烈士纪念碑前缅怀先烈,赓续红色血脉……

近年来,江门以开展示范学校创建活动为抓手,带动全市中小学校深入开展国防教育,校园国防教育氛围日益浓厚。近日,教育部、中央军委政治工作部联合发文,认定公布全国新创建2431所中小学国防教育示范学校,其中江门恩平市中心小学、台山一中大江实验中学、开平市谭宏帆纪念小学、鹤山市越塘小学、开平市金山中学等5所学校入选。在示范学校带动下,全市国防教育特色校园创建热情高涨,呈现“百花齐放”可喜景象。

“六大行动”催生8所“国字号”国防教育示范学校

走进开平市金山中学,课室有学生们亲手绘制的国防教育主题黑板报,展示大家国防课堂的学习成果;在恩城中心小学,国防知识宣传长廊常常吸引学生们参观学习……江门各大中小学国防教育氛围日益浓厚。

青少年国防教育是全民国防教育的基石。去年7月底,市委宣传部、江门军分区政治工作处、市教育局等部门大力推动《江门市关于聚力实施“六大行动”全面加强新时代青少年国防教育的措施》正式实施,推动形成青少年国防教育齐抓共管强大合力。

“六大行动”实施以来,已取得了阶段性成效,最新公布的全国国防教育示范学校中,江门5所学校榜上有名。此前,江门市实验小学、江门市新会尚雅学校、广州大学台山附属中学3所中小学已相继获得“全国中小学国防教育示



台山一中大江实验中学国旗班学生升旗。

范校”称号。截至目前,我市共有8所学校摘得此“国字号”荣誉。

全面开展国防教育示范学校创建活动,是我市开展“六大行动”的重要抓手之一。据了解,我市去年积极打造紫茶丰雅小学、里仁小学两所国防教育特色学校,并推进江门一中、新会一中、鹤山一中启动国防教育基地的设计规划工作。除此以外,江门紫茶中学、广德实验学校、江门市范罗冈小学等学校也在积极创建国防教育特色学校,大力推进增强青少年学生国防观念、增强爱国意识,带动全市中小学校深入开展国防教育。

在“仪式感”中感悟家国情

每周一早晨,台山一中大江实验中学

操场上,都有一道靓丽的风景线:17名国旗班同学穿着统一的“橄榄绿”,排着整齐的方队,迈着矫健的步伐,把国旗护送到旗杆下,在嘹亮雄壮的国歌声中把五星红旗冉冉升起。

说一千道一万,都不如做一遍。这次入选国防教育示范学校的学校,国防教育实践课程都有着自己的特色,给予学生十足的“仪式感”,在实践中感悟家国情怀,为培养国防建设后备力量奠定基础。

据了解,台山一中大江实验中学每年从高一、高二学生中精选学生,培育“风之魂”国旗班的传统已经坚持了12年。学校专门请来黄埔军校教官对学生训练,日复一日,孩子们逐渐养

成了不畏酷暑严寒、甘于奉献的精神。该校国旗班学生石纪龙说:“我自小就对军人有着崇高的向往,加入国旗班,让我明白了身着军装守卫国旗的自豪。”

鹤山市沙坪街道越塘小学则以构建“军魂育人”文化为抓手,在每周一次的国防军事课上,通过操练、射击、军礼等活动,并根据学生年龄特点开展队列训练、军体拳、真人CS比赛、射击训练、内务整理、军事拉练、野外生存、紧急救护等内容梯次化、方式多样化、训练常态化的军事活动,采用“军衔制”“星级制”等体系化评价管理手段,培养学生的作风纪律和行为习惯。

打造“花样”国防课堂

我市中小学善用军地共建资源,丰富国防教育课程形式,在众多国防教育示范校中留下一抹亮色。

榜样的力量犹如一盏明灯,照亮孩子成长的路。开平市谭宏帆纪念小学与我市某部队达成共建单位协议,邀请部队军官进校园开展国防教育专题讲座,让身边的军人叔叔为孩子们讲述军营生活,并每年组织鼓号队参加送兵活动;开平市金山中学则与当地武警中队建立警民共建单位,一同开展“拥军爱民”活动。通过军民共建,为孩子们树立起身边榜样,增强学生国防观念,提高政治觉悟,为促进学生全面发展打下良好的基础。

一堂国防教育课堂,一场国防教育比赛等丰富多样的教育形式,成为学校开展国防教育的“标配”。在开平市金山中学,师生手中有一本《国防教育读本》,每周德育课上,老师都会带领学生开展国防知识教育,保障每学期有5个课时以上的专题课,以此提高学生国防教育深刻意义的认识和理解,增强国防教育观念。

恩城中心小学结合不同年龄段学生特点,开展国防教育比赛,如一二年级开展国防绘画比赛,三至六年级制作国防手抄报并评选奖项,四、五、六年级则开展国防征文比赛活动,优秀作品在校内展示。在比学赶超的氛围中,调动起学生学习国防知识的主动性和积极性,让学生从“要我学”转变为“我要学”。

加强青少年国防教育主阵地在学校,江门8所学校荣获“全国中小学国防教育示范校”称号,既是荣誉,也是责任。接下来,我市将全面促进学校国防教育广泛深入开展,以创建国防教育特色学校为契机,“软硬兼施”拓展提升中小学国防教育示范学校功能作用,打造一校一品牌,高标准高质量推动我市新时代青少年国防教育工作。

江门军分区调研 中小学国防教育 凝练国防教育 创新“江门经验”

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/谢思华 郑发)近日,江门军分区组织调研组实地考察江门中小学国防教育示范校创建工作,共同商讨下一步学校开展国防教育的计划和部署。

调研组首先来到蓬江区里仁小学,参观学校图书馆、国防教育长廊,详细了解学校开展思政课堂、军体拳教学等课程开展情况。据了解,江门军分区与里仁小学携手共建,把军体拳融入校园课间操,并以此作为切入点,打造国防色彩鲜明的思政课堂体系,把国防教育融入日常教学生活中,打造“思政8分钟”课堂、“真人CS”、劳动实践等富有趣味特色的体验课堂,深受孩子们喜爱,以潜移默化的方式在孩子心中根植爱党爱国爱军的浓厚情怀。“这里的学生很多都是外来务工人员子女,这些课程在各年级常态化开展,孩子们不仅收获了强壮的体魄,信心也逐渐增强,更乐于展示自我。”里仁小学校长万川说。

随后,调研组来到蓬江区紫茶丰雅小学,正值孩子们学习武术时间,动作有力,声音洪亮,气势十足;在学校图书馆军地共建的国防教育图书角,各种爱国主义故事连环画、书籍被整齐摆放,供学生翻阅;走到学校篮球场旁,映入眼帘的是崭新的国防教育园。去年,在江门军分区支持下,学校把一块闲置空地改造成国防教育园,辽宁舰、歼20、歼10等模型常常能吸引孩子们的注意,教育园内还有国防知识展示墙以及攀爬网、障碍栏杆等体育设施,是该校日常开展国防教育活动的“主阵地”。

调研过程中,调研组还详细询问了两所学校接下来开展国防教育的想法、计划,并结合实际情况提出建议。江门军分区相关负责人表示,接下来军分区将和教育部门加强沟通,及时总结推广国防教育创新的“江门经验”,做好各中小学国防教育各项保障,稳步推进江门中小学国防教育示范学校创建工作。



紫茶丰雅小学学生正在学习武术。

新会区召开 党管武装工作会议 “上门办公”推动 武装工作落细落实

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/林家亮)党管武装是巩固党的执政地位、维护国家长治久安的重要法宝。一直以来,新会区高度重视党管武装工作,在江门军分区召开党委会后,第一时间召开党管武装工作会议,贯彻落实军分区党委全会精神。会议指出,全区各级要切实扛起党管武装政治责任,强化练兵备战,坚持问题导向,真抓实干,军地合力提升武装工作质效。

为全力抓好工作任务落地落实,新会区委区政府以“坐不住”“慢不得”的紧迫感,在党管武装工作会议结束后,立马组织工作组前往区人武部“上门办公”,着力破解武装工作中遇到的矛盾问题。

现场办公会上,军地双方始终坚持问题导向,聚焦制约武装工作的难点堵点,重点研究了民兵及征兵工作抓建、武装工作经费保障、专武干部配备任免等方面遇到的矛盾问题,提出了一系列有效举措。在民兵工作抓建上,区政府将迅速召开民兵工作任务推进会,明晰任务、压实责任,聚力合力抓民兵工作;在专武干部队伍建设上,区委组织部积极会同区人武部,按照上级规定要求完善专武干部选拔任免机制,择优配强专武干部队伍;在武装工作经费方面,区财政局充分考虑今年民兵训练任务大幅增加、征兵工作“零退兵”的新形势新要求,加大经费投入,确保武装工作任务落实。

新会区人武部相关负责人表示,本次现场办公会是军地合力抓武装的一个突出体现,解决了新会区近期武装工作面临的突出问题,极大推动了全区国防动员和后备力量建设,为练兵备战提供了坚实支撑。

江门圆满完成2024年春季征兵工作 共同奔赴“军旅之约”

文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 李嘉瑜 陈炜莹 冯子恩

在三月的春风里,经过层层筛选入伍的应征青年,戴着大红花,在乡亲们的祝福和欢送下,踏上军旅生涯的新征程。至此,江门圆满完成2024年春季征兵工作。回顾这次春季征兵,有许多亮点值得回忆,身穿迷彩服的新兵眼神坚定,各县(市、区)全力为青年逐梦军营保驾护航,共同奔赴这场“军旅之约”。

在台州市人武部春季预定新兵役前教育现场,有一对来自白沙镇塘洞村的好友格外引人注目,他们一个叫余利富,一个叫余德林,都是完成学业后二次入伍的“新兵”。

白沙镇是革命老区,是著名的常德保卫战中抗日名将余程万的故乡。这对同村“手足”自幼便潜移默化地接受着保家卫国思想的熏陶,参军入伍、保家卫国的种子从小就在他们心里萌芽。成年后,余

利富和余德林先后入伍服役,在部队服役期间表现突出,因学业退伍返乡,在继续学业时也时刻关注着国防和军队建设。在完成学业后,二人又不约而同地再次选择报名应征续梦军营。二人纷纷表示,能够再次踏入军营,心里非常激动,入伍后会安心服役、刻苦训练,争取早日把立功受奖的喜报送回家,让青春的汗水再次挥洒在火热的军营,用宝贵的青春年华响亮地作新时代青年如何履行肩负的时代责任和使命。

据了解,我市2024年春季共有500余名青年被批准入伍。与余利富、余德林一样二次入伍的青年共有12名,创下江门征兵工作二次入伍青年人数的历史新高。“江门是著名侨乡,素有爱国拥军传统。前辈中不乏周文雍陈铁军夫妇、龚昌荣等革命烈士,以及飞虎队、司徒美堂、陈少白等海外爱国志士和组织。红色血脉代代相传,越来越多侨乡青年选择奔赴军营,践行热血青春。”市征兵办

相关负责人说。

五邑青年的梦想,家乡全力护航,江门给予入伍新兵无上的光荣感和满满的仪式感。在恩平市,新兵欢送仪式选择在闹市商场,在市民群众的见证下,新兵们立下建功军营的目标,鼓舞新兵的同时,也为市民群众上了一堂生动的爱国主义课。新兵入伍,值得致敬的还有为国家培养栋梁之才的新兵家长。在台山斗山镇,新兵家长和新兵一同,在胸前佩戴光荣的大红花;鹤山市则邀请新兵家长冯惠卿代表全体家长发言。冯惠卿表示,送子参军是一家人的殷切希望,自己将全力支持儿子安心服役、建功军营。在江门市国防教育基地,我市新兵欢送仪式结束后,门外新兵家长夹道相送,在一句句温情叮嘱中,新兵有序登车,奔赴祖国各地。

好男儿,当兵去,这群青年正在用他们的实际行动,为党旗军旗增光添彩,书写新时代强军答卷。



新兵家长、亲朋送别新兵。

“到祖国需要的地方去” 新疆学子携笔从戎,参军报国建功立业



叶斯木汗·切里扎提。

从2022年9月来到中国侨都江门,到如今参军入伍,在这个春天,叶斯木汗·切里扎提选择暂时离开学校,开启自己的军旅征程。切里扎提说:“江门是侨乡,历史文化底蕴深厚,为我提供了思想和文化上的帮助。吃水不忘挖井人,如今我有能力了,也要用自己的方式去报答祖国,到祖国需要的地方去。”

心怀感恩回报国家

“我不能只享受着国家给我们的政策,也要想着如何尽自己所能回报国家。”对于参军入伍,切里扎提有着自己的看法。

为深入实施“西部大开发”战略,党中央、国务院从2000年起在内地部分经济发达城市举办内地新疆高中班,让更多新疆学子可以接受更好的高中教育。正是得益于这样的政策支持,高中时切里扎提便离开了家乡,到浙江上学。2022年,怀揣着对大学生活的憧憬与期盼,切里扎提再次跨越半个中国,从新疆来到江门,成为五邑大学经济管理学院的学子。

虽然离家数千公里,但切里扎提却在这座陌生的城市感受到了家的温暖。“学校担心我们吃不惯这边的饭菜,

特地在食堂增开了一个窗口,里面的饭菜都是符合我们饮食习惯的。”来到五邑大学的第一餐,切里扎提点了一碗家乡拌面,熟悉的味道让他对这个城市有了家的感觉。

丰富的课程设置、多样的课外活动,对于切里扎提来说,在学校学习的时光是快乐且满足的,在老师和同学们的帮助下,切里扎提很快适应了大学生活,“在这里学习,我感到很安心,没有后顾之忧”。

在校期间,切里扎立足侨乡,在学习优秀侨乡文化的同时,积极参与和组织了很多校外活动:参加学校举办的“深度学习悟初心 强国有我新征程”主题征文比赛,荣获一等奖;在“学习党的二十大精神 踔厉奋发向未来”主题演讲比赛(学生组)中荣获优秀奖;在2023年“读懂中国”活动中,他与创作的参赛作品《以“侨”为“桥”》,画好最大同心圆》微视频,获评教育部关工委2023年“读懂中国”活动优秀微视频、广东省2023年“读懂中国”活动微视频特等奖……

“过去得益于国家对少数民族的优惠政策,我享受到了更为优质的教学资源,更为舒适的生活环境,不然我这辈子可能都没有机会来到江门,目睹国家

改革开放最前沿的繁荣景象。”作为一名党和国家政策的直接受益者,切里扎提一直渴望能报效祖国。如今再次站在人生的十字路口,切里扎提选择应征入伍,用实际行动回报党和国家给予的特别关爱。

“我就想在最好的年纪响应国家号召,走进军营,回到新疆,为国戍边。”这是切里扎提的真诚感言,也是一个爱国青年的赤子之心。

参军梦想照进现实

参军入伍是人生很重要的一件事,在切里扎提看来,自己报名参军不单单是凭借一腔热血,更多的是义无反顾。“我从小生长在边疆,成长在红旗之下,看着长长的边境线和守卫祖国的战士,投身军营、报效祖国的志愿便深深扎根在我的梦想里。”切里扎提说。

路在脚下,更在心中。在学院征兵宣传活动中,切里扎提了解到国家号召青年大学生参军入伍的政策和建设新时代强军伟业的宏伟蓝图。当听到退役复学的学长讲述着他们的从军经历,感受着他们身上散发出的独特军人气质,切里扎提心中的从军火焰,又不可抑止地燃烧了起来。因此去年征兵工作开始后,他毫不犹豫

文/图 江门日报记者 朱磊磊
通讯员 李贤芬 谢思华

身穿军装,戴着红花,伴随着一个硬朗的军礼,褪去了几分书卷气,增添了一抹军人英气。在五邑大学今年的送兵队伍中有这样一张独特的青春面孔——叶斯木汗·切里扎提,一名来自新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州的哈萨克族小伙子。